Здравствуйте, уважаемый Виктор Трифонович!

Очень рада Вашей весточке! Девочки передали мне копию Вашего письма родной библиотеке. Спасибо за поздравления с праздником Пасхи!

Как давно я не читала Ваших писем! Очень приятно, что Вы не забываете ни меня, ни нашу библиотеку! Да по-другому и быть не может, это же родная библиотека!

Татьяна Витальевна передала мне Вашу книгу «Просверк клинка», два экземпляра. Я думаю, Вы не будете против того, что я один экземпляр дарю нашему Историко-краеведческому музею? Очерк «Просверк клинка» я прочитала в газете «Аргументы недели». Эту газету я стала выписывать на дом с тех пор, когда перешла работать в музей. В предпоследнем номере прочитала интервью с Вашим сыном, Михаилом Викторовичем. Очень хорошо раскрыта проблема сохранения Байкала. Мне интересно читать такие статьи, и вдвойне интересно, когда знаешь героя этой статьи.

Захожу к Вам на сайт, интересуюсь и радуюсь за Вас, за Вашу работоспособность. Дай Бог вам здоровья! А мы здесь, у нас на малой Родине, всегда ждем и надеемся на Ваш приезд.

В этом году у меня небольшой юбилей. В июле исполнится пять лет, как я перешла работать в музей. Так время бежит незаметно! Был один музей, а сейчас еще объединили двенадцать библиотек и создали большое учреждение «Библиотечная система и Историко-краеведческий музей Черниговского района». Вот и снова я с библиотеками и со своими коллегами!

Уважаемый Виктор Трифонович! Это письмо я писала еще в мае, но не стала его сейчас удалять, а решила продолжить свое письмо к Вам.

Виктор Трифонович, я выполняю Вашу просьбу и высылаю статью «Радость Победы и трудовых достижений» (Новое время.-2011.-29 июля), где в последнем абзаце упоминается о вашем отце.

Очень рада, что мы с Вами побеседовали по телефону, остались приятные воспоминания от общения с Вами.

Желаю Вам светлых, добрых и теплых дней, приятных событий и радостных встреч! Здоровья Вам крепкого на многие годы!

С уважением Татьяна Федосеевна Горох.

22.07.2016 год

ДАЛЕКОЕ-БЛИЗКОЕ

Радость победы и трудовых достижений

іе читатели, мы с вами продолжаем «путеществие» на своеобразной «машине времени». Сегодня мы совершим «путешествие» в 1945-й год – год, ознаменованный Победой советского народа в Великой Отечественной войне, год окончания Второй мировой войны. И, конечно, узнаем, как жили наши земляки, с чем писала районная газета «Черниговский колхозник».



1945-й год

Газета в 1945-м году имела формат, равный современному АЗ, выходила два раза в неделю. В номере от 14-го января

1945 года опубликовано письмо

с фронта: «Здравствуйте, наши тыловики Черниговского района! Примите мой горячий привет с фронта. Дорогие земляки, немного о себе. На фронтея с 1943 года. Пришлось побывать везде – повидать всего. Приходилось освобождать Бело-руссию, Западную Украину и теперь гоним проклятого немешкого

зверя в Польше... Позади тысячи километров родной земли, опаленной грозой войны. Каждый из наших воинов на пути своем видел столько стра-даний и горя, столько страшных злодеяний, совершенных гитлеровцами, что в сердцах наших горит неутомимая жажда мести. Мы стоим сейчас у порога фацистской границы. Клянусь вам, друзья мои дальневосточники, земляки мои, друзья, подруги и все, кто знал мое

имя, что в решающих боях еще луч-че буду бить врага, чем до этого. Ірошу вас, работники Черниговского района, последовать нам, ибо сработанное в тылу в равной силе бьет нашего общего врага, проклятого всем миром немиа.

Фронтовик Иван Федотович

Всем миром ГОТОВИЛИСЬ К ПОСЕВНОЙ

В газете «Черниговский колхозник» печатали новости тыла. Район готовится к севу, но положение с семенным материалом крайне сложное, и в районе объявлен фронтовой двухнедельник по за-сыпке семян («Черниговский кол-хозник», 28-е января 1945 г.). Колхозники везут со своих подво рий семена картофеля, зерновых рии семена картофелн, зерновых, бобовых, в сборе семян участвуют школьники района. Бригадир трак-торной бригады колхоза «Путь к торнои оригады колхоза «Туть к социализму» Серафим Андреевич Клиндух позаимствовал родному колхозу 5 центнеров зерновых, а тракторист Василий Федосеевич Удовенко – 6 центнеров зерновых. («ЧК», 10-е февраля).

Содержание этого и других номеров за февраль можно выра-зить такой фразой: «Все силы, все средства колхозной леревни на успешную подготовку к весеннему

севу!». Одна из реалий жизни района в Черниговском райпотребсоюзе было совершено 85 растрат на сумму свыше 100000 рублей. Ну как тут не вспомнить Салтыкова-Шелрина!

А в одном из мартовских но-меров есть сообщение об утере круглой печати Черниговской шинно-тракторной мастерской

с грифом НКЗ СССР и о том, что ее следует считать недействительной. Объявление подписал директор МТМ Штанько.

Середина апреля: начался сев. Первыми в районе к полевым ра-ботам приступили колхозы имени ОКДВА и 1-го мая (Алтыновка). Надеемся, читатели не забыли, что колхозов имени 1-го мая в районе было два – в Алтыновке и в Рет-тиховке. В колхозах оборудованы полевые станы, имеются призывающие лозунги и вывешено госу дарственное задание по полеводству на 1945-й год. А по Манзовской машинно-тракторной станции первыми в поле вышли работники

колхоза «Красная звезда». Заведующий Черниговским райзо товарищ Кутько в номере газеты от 27-го апреля пишет отом, что при реализации третьего Государственного займа в 1944-м году ярко выразили свой патриотизм и любовь к Родине трактористы и и любовь к Родине трактористы и комбайнеры района. Некоторые подписались на большие суммы и внесли деньги наличными: Никита Степченко – 25 тысяч рублей; Гриторий Новиков – 9 тысяч; Василий Губин – 15 тысяч; Гавриил Иванцев – 13 тысяч; Тимофей Завертанный – 6500 и Андрей Евтушенко – 10 тысяч рублей. Особенно хорошо проходила подписка и оплата займа среди рабочих и служащих школы среди рабочих и служащих школь механизации, совхоза НКВД, ман-зовского депо и сандуганского леспромхоза.

Ордена и медали многодетным матерям

Первомайский номер «Чер-ниговского колхозника» озна-меновался Указом Президиума Верховного Совета РСФСФ о награждении орденами и меда-лями многодетных матерей. Были награждены и жительницы нашего

Орденом «Материнская сла-

Істепени - Феодора Семеновна

Довгаль из Лунзы (9 детей); II степени — Пелагея Демья-новна Степура из Черниговки (8 детей):

(8 детей); III степени – Мария Акимовна Воскобойник, Ульяна Ивановна Патук, Меланья Федоровна Сла-ута, все жительницы Черниговки,

«Медаль материнства» получили Анна Васильевна Демиденко, Зинаида Федосеевна Копачевская, Ефросинья Гавриловна Касьянен-ко, Любовь Логиновна Климок, Ксения Михайловна Майданюк, Любовь Платоновна Михеенко. Вообще первомайский номер

полон сообщений о победах, по-

ирениях, наградах. «Коллектив станции Манзовка в предмайском соцсоревновании добился больших успехов. Особенно хорошо работали составитель поезлов Н.П. Коломейнев и сцепщик Бирюков. Лучшими стрелочниками станции являются Гуняев, Синявский, Довлетов. Конюхи Александр Степанович Палашенко из колхоза «Искра» и Степан <u>С</u>тепанович Синько из колхоза «Путь к социализму» награждены премиями по 500 рублей каждый» (С. Мамров, «Гвардейцы труда»).

чапась реапизация четвертого Государственного Военного займа. Первый день сбора средств по Черниговскому району дал 2217000 рублей. Из них рабочие внесли наличными 1303000 рублей. Колхозы подписались 695000 и внесли наличными

107000 рублей. Нам очень хотелось увидеть номео «Черниговского колхозника» от 9-го мая, но газета вышла только 12-го мая. В этом номере были напечатаны обращение И.В. Сталина к советскому народу и акт о военной капитуляции. Указом Пре-зидиума Верховного Совета СССР 9-е мая было объявлено праздником Победы, этот день считался нерабочим днем. В районе прошли митинги на всех предприятиях и во всех организациях. А в Черниговке стоялась демонстрация. В школах района начались эк

замены. Впереди по результатам идут Светлояровская начальная идуг Светлояровская начальная школа (зав. Бургас), сш №1 (ди-ректор Н. Разманихин). Лучшие: Ф. Исаев, А. Введенская, А. Толок, Бережок, Н. Костина («ЧК», е июня).

В районе работают промышленные предприятия малых форм, о которых можно прочесть в номере газеты также от 1-го июня: артель имени 25-летия ВЛКСМ (жаль, что



из заметки нельзя узнать, какую продукцию она выпускает); район-ный пищевой комбинат, главная продукция которого – безалкогольные напитки; районный пром-быткомбинат со своей продукцией (хомуты, седла, кожа, телеги, кирпичи, известь и прочее); артель

кирпичи, известь и прочее); артель «Свобода» — сапожное дело.
Интересный факт – заметка «Из зала суда»: заведующая масло-заводом за 6 месяцев произвела растрату масла 211 кг, сливок – 32 кг, молока – 433 литра. Приговорена к 7 года млишения свободы и трем годам лишения гражданс их прав, а также к уплате штрафа пользу маслозавода в сумме 94274 рубля.

В этом же номере от 29-го июня напечатан закон о демобилизации старших возрастов личного соста-

а действующей армии.
В июле – радостное известие – связи с окончанием Великой Отечественной войны восстанов-лены отпуска рабочим и служащим («ЧК», 7-е июля).

В июле открылась детская оз-доровительная площадка при чер-ниговской семилетней школе №2. Торговый отдел выделил продукты, но нет кроватей, дети спят на полу площадка не обеспечена дровами, не соблюдается режим дня, нет никаких предметов для развлечения (Е. Дмитриева. «Открылась оздоровительная площадка»,

Хлеб в закрома POANHO

Подростки работают на заготовке сена наравне со взрослыми: Володя Руденко, Ваня Сенько, Володя Фадеев, им по

13 лет, трудятся на кон-ных граблях, вдвое выполняют план. Об этом пишет Г. Кутько.

6-го августа началась хлебо сдача нового урожая. Первый хлеб государству поступил из колхоза имени Ворошилова. Его привезли на хлебосдаточный пункт предсе-датель колхоза Коробка, парторг Хонич, бригадиры Литвиненко, Миронова. Получили квитанцию о

сдаче 30-ти центнеров ржи.
А фронтовики уже начинают возвращаться в район и активно включаются в мирную жизнь! Кол-хозник-фронтовик Иван Канивец из колхоза имени ОКДВА – пере-довик покоса. Вернулся в родное Монастырище гвардии сержант Федот Гаврилович Понамаренко – кавалер ордена Красной Звезды. пяти боевых медалей, дошедший до Берлина. В Дмитриевку при-был фронтовик Александр Рудь, вернулся Степан Афанасьевич

Задорожный. 9-е августа. Приказ войскам 1-го Дальневосточного фронта. Объявлено военное положение: светомаскировка, комендантский

26-го августа в районе проводился массовый воскресник по оказанию помощи колхозам в уборке урожая и сдаче зерна го-сударству. 590 человек – рабочих, служащих, домохозяек – вышли в тот день на поля. Серпом и косой. вилами и граблями, веялкой и ло-патой, на автомашинах и лошадях работали сельчане на уборке весь световой день. Люди всех возрас-тов и профессий – от директоров до уборщиц, от агронома до служащего. 194 железнодорожника сер-пами и косами убрали 18 гектаров овса в колхозе «Красноармеец» (статья в номере от 31-го августа «Уборка хлеба – всенародное

7-е сентября: сообщение о подписании акта о капитуляции Японии, митинге в Черниговке.

В сентябре награждены форн-

ики, живущие в районе: орденом Отечественной войны II степени – старший сержант Виктор Игнатьевич Приступа, сержанты Василий Иванович Голо-вин, Семен Кириллович Олейник, красноармейцы Александр Андре-евич Красько, Михаил Лазаревич

- орденом Красной Звезды – старший лейтенант Иван Харлам-пиевич Кутько:

- мелалью «За боевые заслуги» расноармеец Петр Сергеевич

Немного о культуре: заметка Б. Черния «Больше внимания клубам и избам-читальням». По словам автора заметки, в районе 8 изб-читален из 10-ти, предусмот-ренных бюджетом. До сих пор они не созданы в Черниговке и Вассиановке якобы из-за отсутствия помещения. А в Халкидоне изба-читальня до того запущена, что председатель сельсовета Танеев стыдится называть ее избой-читальней. Помещения всех сельских культпросветучоеждений, пишет пее автор, нуждаются в ремонте и пополнении инвентарем. Это прямая обязанность сельских советов. Война закончилась, и трудящиеся деревни будут теперь больше проявлять стремление к культуре и знаниям. Органи-затором работы избы-читальни является избач и от него зависит содержание всех начинаний в об-ласти культпросветработы на селе («ЧК», 20-е сентября).

Вместе восстанавливать страни

Письмо из Красной Армии от Кузьмы Митрофановича Обложки-на землякам-черниговцам:



«Здравствуйте, дорогие труже--- «эдравствуніе, дорогие груже-ники нашего района! В 1941-м году меня призвали на защиту нашей любимой Родины, и я с честью выполнил долг перед народом, за то имею награды нашего прави

За 4 года много видел трудза 4 года много видел труд-ностей, но перед русским чело-веком нет непреодолимых пре-пятствий. Мы победили. Но не следует забывать о том, что нуж-но залечить все раны, которые нам нанес фашистский изверг. Скоро я вернусь в свой Дальне-восточный подной край, и будем вместе выполнять планы нашего поавительства.

4-е сентября 1945 года. Мой ад-рес: полевая почта №61492-С.». В сентябре 1945 года большая

группа многодетных матерей Чер-ниговского района награждена медалями материнства обеих степеней. Орденом «Материн-ская слава» I степени награждены жительница Черниговки Марфа Петровна Глухенькая и Евдокия Ермолаевна Детенюк из Вассиа-

Номер от 13-го октября: «Мы пишем великому Сталину». Пишут жители нашего района, лично и коллективно, о чувстве гордости за свой народ, о своем труде, о готовности выполнить любые задания, о том, что не пожалеют сил и труда, чтобы залечить раны, нанесенные войной. В этом же номере рассказывается о фронтовиках: Подопригоре, о фронтовиках. Подопригоре, Андриенко, Кузине, Герасиме Федосеевиче Литвиненко, Алек-сандре Петровиче Руде, Парши-не, Задорожном, Д.И. Богдане, И.Д. Криворуке – они включают-ся в мирную жизнь, и в этом им оказывается всемерная помощь и поддержка. 14-го октября в районе про-

шел традиционный, но не проволимый в годы войны праздник водимый в годы войны праздник коня. Одиннадцать колкозов выставили 27 лучших лошадей на конно-спортивные соревнования. Клички коней – Стрелок, Хайка, Казбек, Быстрая, Орлик, Заповедник. И фамилии наездников (жаль, без инициалов) – Яковенко, Кучма, Лялькин, Василенко, Павленко и подросток Володя Ефременко («ЧК».

силенко, павленко и подросток Володя Ефременко («ЧК», 20-е октября).
Прибыли в район демобилизованные воины Скрипка, Ковгаленко, Буйлук, Сирик, Дудка.
15-го декабря в районе со-

стоялось вручение медалей «За доблестный труд в Вели-кой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Их получили стахановка конторы связи Ольга Яковлевна Клюс, председатели колхозов Иван Ерофеевич Липа (колхоз имени ОКДВА), Трифон (колхоз имени ОКДВА), Трифон Авксентьевич Слепенчук (име-ни РВС), Иван Леонтьевич Те-рех (имени 1-го мая), Анастасия Ильинична Корф («Колхозный труд»), Нестер Тимофеевич Ко-ротенко («Путь к социализму»). Кроме того, эту награцу получили Петр Фомич Мудраковский — ме-ханик Черниговской МТС, Николай Оосифович Липа — палтоог копханик Черниговской МТС, Николай Иосифович Липа – парторг колсоза «Украина», Василий Антонович Смаглов – председатель Алтыновского сельсоветаНиколай Семенович Разманихин – директор школы №1,
проработавший к тому времени
28 лет в этой школе. Всего в этот
день было вручено 40 медалей
«Черниговский колхозник». Черниговский колхозник».

> В. СКВОРЦОВА методист районного историко-**Краеведческого музеч**